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Übungsblatt 1    Übungsblatt 2 

Abb."Fußballspieler" ein möglicher Gleichsetzungsnominativ 

 
 

Definition: 

 

Unter dem Gleichsetzungsnominativ (Gleichsetzungsglied im 1. 

Fall) versteht man ein Satzglied, welches dem Subjekt gleichgesetzt ist.   

Diese Gleichsetzungsnominative kommen nach bestimmten Verben vor: 

sein, werden, bleiben, scheinen, heißen, bleiben, gelten, erweisen, etc. 

Sie werden mit den gleichen Fragewörtern erfragt wie das Subjekt: 
"Wer? oder Was?" 

Als Satzglied wird der Gleichsetzungsnominativ mit "GSN" abgekürzt. 

Gleichsetzungsnominative bezeichnen oft Gruppen oder Klassen 
(Nationalität, Sportart, Beruf, ..) zu dem das Subjekt zugeordnet werden 

kann. 

  

Unterscheidung Gleichsetzungsnominativ und Subjekt: 

 

Wir unterscheiden das Subjekt und den Gleichsetzungsnominativ mit der 
"Infinitivprobe". 

Man setzt das Prädikat in den Infinitiv. Das Glied, das beim Infinitiv 

stehen kann, ist der Gleichsetzungsnominativ. 

 

https://www.mein-lernen.at/deutsch/satzgrammatik/gleichsetzungsnominativ/uebungsblatt
https://www.mein-lernen.at/ueberblick/2826-satzglieder-arbeitsblaetter/19490-10-fragen-zum-gleichsetzungsnominativ-uebungsblatt
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Beispiel: 

Franz ist Fußballspieler 

Fußballspieler sein →  Fußballspieler ist der Gleichsetzungsnominativ  

Franz sein = macht keinen Sinn  d.f.  Franz → das Subjekt 

Lösung: Franz (S) ist Fußballspieler (GSN). 

dd 

Beispiel 1: 

Meine kleine Schwester ist ein kluges Kind. 

Wer ist ein kluges Kind?  → meine kleine Schwester  d.f. Subjekt (S) 

Wer ist meine Schwester?  → ein kluges Kind  d.f. GSN  

Lösung: Meine kleine Schwester (S) | ist | ein kluges Kind (GSN). 

dd 

Beispiel 2: 

Das Laufen war mein Lieblingssport.  

Was war mein Lieblingssport?  → das Laufen  d.f. Subjekt (S) 

Was war das Laufen?  → mein Lieblingssport  d.f. GSN 

Lösung: Das Laufen (S) | war | mein Lieblingssport (GSN).  

dd 

Beispiel 3: 

Sybille ist Österreicherin. 

Wer ist Österreicherin?  → Sybille  d.f. Subjekt (S) 

Wer ist Sybille?  → Österreicherin d.f. Gleichsetzungsnominativ (GSN)  

Lösung:  Sybille (S) | ist | Österreicherin (GSN).  
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